

# 环游生活周刊

21版 品味/灯花:悬于穹顶的“花园”向上仰望的乡愁 22版养生/气血消耗高峰 谨记蓄能方法 23版 食疗/岁月陈茶:从草木之味到脾胃良方 24版 茶道/“天际茶盟”落地北京



19版 温陵志/  
李贽的麻城“朋友圈”

20版 温陵志/  
探秘泉州“隐藏款”瀑布

## 婚礼“变形记”



幸福不只在于仪式感,更在于对未来生活的承诺与长远规划。(CFP 图)

三轮车“小红”变身“浪漫婚礼花车”(本社资料库)

公交车当婚车,简约又难忘。(本社资料库)

本报讯(融媒体记者李菁)近期,风靡一时的铂爵旅拍关闭部分门店。消息在社交媒体传开后,引发了网友对年轻人婚嫁消费观的热烈讨论。越来越多的年轻人在筹备婚礼时,不再盲目追求传统“仪式感”,转而追求个性化、简约化、高性价比的婚礼形式,折射了年轻一代对婚姻与生活的全新理解。

上个月,市民小杜用一台二手徕卡相机和三张飞往青岛的折扣机票完成了婚纱照拍摄。头纱和婚纱是从网上淘来的,妆是

自己化的,摄影师是小杜的妹妹。“我是‘i人’(源自MBTI人格测试的网络流行词,代表内向型性格特质),面对熟悉的摄影师更放得开,拍出来的照片更好看。”她说。婚纱照作为婚嫁中最具仪式感的环节之一,其消费风向已悄然改变。过去,动辄数万元的旅拍套餐、热门景点打卡颇为流行。而今,年轻人更热衷于在日常旅行中随手记录相处瞬间,当成婚礼上滚动播放的“婚纱照”。更具“颠覆性”的是,AI也闯进了婚纱赛道,凭借低成本、多样化的优势迅速走

红。新人只要上传几张生活照,就能生成油画、复古、极简等多种风格的婚纱照,颠覆传统影楼模式,满足年轻人对个性化纪念的需求。

“去仪式感”的不只是婚纱照,“三金”作为传统婚嫁礼俗的重头戏,也迎来了消费观念的革新。过去,泉州人结婚买“三金”追求大克重、高保值,“金锁链”被视为婚礼的“门面”。而如今的新娘更在意“三金”是否适合日常佩戴,兼具实用性与设计感的小克重金饰成为婚嫁消费的热门选择,避

免传统金饰在婚礼上“炫”后就束之高阁的尴尬。更有新意的是,“新三金”概念也流行开来,部分新人将基金、理财产品、保险等纳入“三金”,认为这些可为小家庭长远发展提供保障的金融资产才是“真金”。这一转变可视为从炫耀性消费向实用性投资的转变。

婚纱礼服、婚礼场地等传统婚庆消费也在经历转变。二手婚纱凭借高性价比受到追捧;火锅店和自助餐厅也能办婚宴,麻辣锅底和自助餐代替了传统婚

宴;接亲的车辆不再清一色是豪车车队,可能是三轮车、公交车和“小白”。年轻人正突破传统,让幸福以更自在的方式呈现。

在一系列婚嫁消费变化的背后,是年轻人对婚姻与生活的重新定义。他们不再为了“面子”而追求排场,而是把预算投入能带来长期价值的事物里。对于他们来说,幸福不只在于华丽的仪式感,更在于对未来生活的承诺与长远规划。

(相关报道见第十八版)



□本期执行:融媒体记者 谢伟端



李圣恩,台北市工业设计发展协会理事长

## 举办世界级大赛吸引高端人才

近日,我参与了首届安溪工业设计周暨“世界藤铁工艺之都杯”工业设计大赛颁奖仪式,深切感受到安溪藤铁工艺设计的独特魅力。它在传承古老技艺深厚底蕴的同时,迸发出前所未有的创新活力,令人赞叹。

每个产业的发展都有自身脉络与轨迹,安溪藤铁工艺便是如此。在技艺传承与文化积淀中,它逐渐展现出创新和前进的动力。特别是在“世界藤铁工艺之都杯”工业设计大赛中,可以清晰看出整个产业十分活跃,且在不断向新发展。在安溪,我见到许多藤铁工艺品将传统藤铁材质与现代设计理念巧妙融合,创作出既保留古朴韵味又不失时尚气息的艺术佳作,令人

印象深刻的。

对于两岸在藤铁工艺设计和创新方面的合作潜力,我认为藤和铁作为服务日常生活的重要材料,从服务生活到工业化的发展过程中,其工法习惯和使用方法因不同生活环境而有所差异。所以,加强两岸设计师的交流,进而创作出新的融合作品或新的使用情景,对推动两岸藤铁工艺设计和创新的合作意义重大。此次活动为两岸青年设计师提供了全方位的交流契机,既有安溪年轻企业家的实践经验,也有台湾青年工艺师和年轻品牌创业者的前沿探索,涵盖产业链全环节,意义非凡。它不仅全面推介了安溪藤铁产业的整体面貌,还搭建起高效的沟通桥

梁。而且,这次交流活动打破了地域限制,优化配置两岸青年设计资源,推动两岸设计产业共同繁荣。两岸青年设计师共同探索藤铁工艺的多元可能,将传统工艺与现代设计相结合,定能打造出更多具有市场竞争力的产品。比如台湾青年设计师带来更前沿的设计理念,与安溪的传统工艺相结合,必将催生更多既保留传统文化韵味又符合现代审美需求的佳作。

藤铁工艺产业的发展离不开人才支撑。关于安溪如何吸引和培育高端设计人才,我建议通过举办国际级、世界级设计比赛,这是吸引全球高端设计人才的有效方式,像本次“世界藤铁工艺之都杯”工业设计大赛就吸引了大批优秀设计师。此外,还可设立设计工作室入驻优惠等政策,提供后续的发展支持与孵化环境,形成人才吸引、培养、留用的良性循环,为安溪藤铁产业的可持续发展注入活力。

这次我带领8位台湾青年设计师创业品牌来交流,涵盖时尚产业、生活居家等不同类型,其中不少文创产品是与传统工艺师合作完成的。我始终认为,文化创意的基底应在传统文化基础上进行革新。因此,很多青年设计师和传统工艺师合作,将传统文化、老物件活化成年轻人可以使用的商品。使传统技法重新活跃在市场上与生活中,这是文化创意产业的重要责任。